

DeepSeek 赋能潮起

新华社记者



3月20日，工作人员（右二）在向参观者介绍一个家庭数据中心存储设备。

当日，以“AI科技、AI生活”为主题的2025中国家电及消费电子博览会（AWE2025）在上海新国际博览中心开幕。 新华社记者 方喆 摄



2月17日，用户在DeepSeek手机客户端上提问。新华社记者 黄宗治 摄

DeepSeek并非一枝独秀，而是勃发于正在不断壮大的人工智能产业。我国已初步构建较为全面的人工智能产业体系，相关企业超过4500家，产业链覆盖芯片、算法、数据、平台、应用等上下游关键环节。

业内一度认为，AI是一座高山，大家都在全力登顶。DeepSeek则启示人们，AI也可能是大海，可以向更深更广的方向求索。

深度赋能产业发展

DeepSeek掀起的技术革新浪潮向众多产业席卷而来，企业迎来应用AI技术的大爆发。

车企迎来“DeepSeek上车潮”。国内已有超过20家车企或品牌宣布与DeepSeek深度融合。汽车生产厂商近年纷纷开发智能驾驶系统，而DeepSeek带来更强大的性能和更好的服务，降低AI技术的应用成本和门槛。

手机厂商纷纷推出“掌上DeepSeek”。华为、荣耀、OPPO、vivo等先后宣布接入DeepSeek，并进行AI技术迭代。一家手机厂商的技术人员表示，在接入DeepSeek后AI智能体回答的准确率提升了15%。

一方面，AI技术在制造业的应用场景快速增加，对中国这样的“世界工厂”意义重大；另一方面，41个大类、207个中类、666个小类的全工业门类和超大规模，又为AI技术应用创造海量场景，构建起庞大的智能制造创新试验场。

赛迪智库未来产业研究中心人工智能研究室主任钟新龙认为，AI与传统制造业的融合仍处于初期阶段，但这一新技术有望在其研发设计环节显著加速创新与决策效率。

南开大学金融发展研究院院长田利辉说，金融业是数据密集和高速运转的服务性行业，DeepSeek能够从海量数据中迅速提取有价值的信息，帮助金融机构提高决策效率和准确性。

2月9日，义乌国际商贸城刚开门，浙江“小商品城”旗下的Chinagoods AI市场服务部孙凌燕就与商户们洽谈业务。她说：“我们要让义乌老

用好了能成为“工作好搭子”“生活好帮手”

不少人感到，DeepSeek是“工作好搭子”，高效处理以前耗费很多时间的繁琐工作；它又是“生活好帮手”，从助力学习到情感陪伴，从制定减肥方案到分析投资策略……

“中文世界有了一个可以比肩ChatGPT的大模型，它回答得更好，全面而深刻。”科幻作家韩松表示，即使一些文化水平不高的人都在使用DeepSeek。

“就像望远镜拓展了人类的视野而非取代天文学家一样，大模型正成为人类探索知识边疆的新罗盘。”浙江大学计算机科学与技术学院副院长孙凌云说，大模型的知识空间远远大于任何一个个体，人机协作正成为一种新常态。

DeepSeek得到多地政务系统的青睐。

2月，深圳市政务服务领域全面启用DeepSeek大模型。深圳市政务服务和数据管理局副局长王耀文表示，希望把DeepSeek强大的智能推理能力引入到政府的政务应用创新上，为各相关部门的公文写作、行业决策、行政审批等工作提供支持。

DeepSeek开源和低成本的特性，让更多中小城市也得以搭上“DeepSeek+政务”快车。

对公众来说，“AI+政务”的效果也可感知。如，以往12345市民热线常常因坐席繁忙引发抱怨。接入DeepSeek后，汕尾市12345热线服务不仅工单流转效率提升，还可通过AI挖掘诉求数据规律提前预警，如交通拥堵、企业欠薪等问题，让服务模式从被动响应转向主动治理。

在DeepSeek掀起的AI浪潮中，医疗是核心应用场景之一。2月13日，国内首个“AI儿科医生”上岗。国家儿童医学中心和首都医科大学附属北京儿童医院开展国内首次“AI儿科医生+多学科专家”的双医并行多学科会诊。

国家卫健委等三部门发布《卫生健康行业人工智能应用场景参考指引》，明确了84个AI应用场景，覆盖药物研发、诊疗辅助、医院管理等领域。

在职场，一些人担心，随着AI时代的到来，部分岗位将会受到冲击。专家表示，AI在处理大量数据、执行重复性任务、提高效率和减少错误方面具有显著优势，但仍无法完全替代人类的创造力、情感智能和复杂决策能力。

AI技术对教育的挑战不容忽视。中国科学院院士、清华大学化学系教授李景虹提出，今后人才培养与专业布局要作出相应调整，如可以适度提前预判受到AI冲击比较大的专业，逐年减少此类专业的招收，教育内容与方式上也要进行改革。

教育部部长怀进鹏表示，今年我国将发布人工智能教育白皮书，指导学生适应人工智能时代、不断提升创新精神和能力。

让“安全”成为AI发展的基因

3月，“#靳东两会建议AI换脸立法”话题冲上微博热搜。这来自全国政协委员、演员靳东在政协委员小组讨论中的一次发言。“一些喜欢我影视剧的观众，被AI换脸视频骗得很惨，这个性质非常恶劣。”他希望能建更好的规则。

不止是靳东。不少公众人物遭遇过类似问题。如，模拟张文宏医生的声音和面貌直播带货“蛋白棒”，用“雷军AI配音”制作恶搞视频，合成刘德华语音在短视频平台引流……这类事件给公众人物带来困扰，混淆了公众视听。

人工智能既可以促进发展，也可能成为风险的源头。AI强大的学习与生成能力带来恶意输出、版权侵犯、深度伪造等问题，引发关切。

“如果世界各国忽视对AI风险的防范和布局，就可能导致面对重大挑战时准备不足。”中国科学院自动化研究所研究员、联合国人工智能高层顾问机构专家曾毅提出，要让“安全”成为AI发展的第一性原理，成为AI发展的基因。

公安部数据显示，近两年来全国共发生“AI换脸”类诈骗案近百起，累计造成的经济损失高达2亿元。

经济合作与发展组织（OECD）的数据显示，2024年的AI风险事件总数比2022年增加约21.8倍，呈快速增长态势。曾毅认为，AI安全相关的国际合作迫在眉睫，为避免相似风险在全球反复出现，需形成更广泛的深度国际合作。

根据全国人大常委会工作报告，今后一年全国人大常委会将围绕人工智能、数字经济、大数据等新兴领域加强立法研究。

记者向DeepSeek“如何看待人机关系”，它回答：“人机关系如同普罗米修斯之火：既能照亮文明前路，也可能灼伤执火者。”

在科幻作家韩松看来，DeepSeek是人的大脑的延伸。“人类一直在依靠技术外挂实现进化。以前，技术是人的腿的延伸、手的延伸，现在是大脑的延伸，AI解放了人的思想，带来了创新的力量。”

在虚实交织的新大陆，AI的本质是工具，人类主体性与伦理意识，将决定技术发展的方向与边界。

（新华社北京3月21日电）



浙江湖州：开展国际森林日主题活动

3月21日，湖州市道场乡综合行政执法中队的队员在梁希国家森林公园内进行国际森林日主题宣传并发放宣传资料。

当日是国际森林日，浙江省湖州市道场乡在梁希国家森林公园开展国际森林日主题活动，通过知识讲解、互动体验、绿色兑换、义务清理、放飞野生动物等形式提高市民、游客关爱森林资源、守护野生动植物的意识。

新华社记者 徐 显 摄

专家支招——

森林火灾怎么防？ 如何逃生避险？

新华社记者 周圆

为要从三方面着手，预防“跑火”。

一是开展农事用火之前，要向所在地的村民委员会或居民委员会办理野外用火的审批手续。村民委员会或居民委员会要督促用火单位和个人采取相应的防火措施，要落实监管用火现场的责任人。同时，要事先清理邻近林地和草地的边缘可燃物，形成隔离带。

二是在用火时要关注天气预报，严禁在高温和大风天气用火。一般要在火险天气等级三级以下才能用火，用火时要携带灭火工具，注意看守，要做到“用火不离人、离人不用火”。

三是用火之后，要全面检查用火区域，用土或者水来熄灭余火，并且要确保明火全部熄灭后才能离场，做到“残火不过夜”。

在野外遭遇山火，怎样科学逃生避险？

“遭遇山火，首先要做到的就是保持冷静、判断火势。”孙龙介绍，如果火势比较小，可以利用身边的树枝拍打火苗，或者用土覆盖的方法来控制火势；如果火势较大，要避免与火直接对抗，并以最快的速度撤离至安全区域，等待专业的扑火队伍来处置。

撤离过程中应注意哪些？孙龙带来4点建议——

一是要选择正确的逃生路线，优先选择向逆风或侧风方向逃生，往开阔地、道路或者河流等没有可燃物的区域逃生，千万不能顺风跑。

二是要降低重心，避免吸入浓烟。火场周围浓烟密布，要用湿毛巾或者衣物来捂住口鼻，防止过多吸入浓烟。烟是往上升，身体越低越好。

三是要前往空旷地、烧过的地方、岩石区、溪流边等安全区域躲避，千万不要进入密林、草丛或者谷底等危险地带。

四是要及时求救，拨打12119或者向外界发送位置信息。如果手机用不了，可以利用鲜艳的衣物或者旗帜放在较为明显的位置挥舞，等待救援队伍快速发现自己。

12119是全国统一的森林防火报警电话。应急管理部新闻发言人申展利提醒，报警时注意做到“三个讲清楚”，即尽可能讲清楚具体地名、山名；讲清楚火势大小和植被情况；讲清楚报警人的姓名、身份和联系方式，以便精准调度救援力量。

据了解，“人人讲安全、个个会应急”系列安全知识发布会旨在进一步普及安全知识，提升公众安全意识和应急避险能力，后续还将介绍防汛防台风、地震逃生、用电用气等安全知识。（新华社北京3月21日电）

遗失声明

●不慎将薛舒杰《出生医学证明》（编号：I140086559，母亲：张麦惠，出生医院：运城市盐湖区人民医院）丢失，声明作废。

●不慎将彭金辉（身份证号：411223197412291014）购买的金海岸商业步行街三期B2—1008房屋买卖收据、各项税费收据及合同丢失，特此声明原合同及收据作废。

●山西博奔人力资源服务有限公司（统一社会信用代码：91140802MA7XNC091P）劳务派遣证（证件号：YCSYHQXZSP2022011）由于没有业务现已申请注销，公司已依法完成清算，债权债务已清理完毕。

●不慎将夏县市场监督管理局祁河市管所公章（编号：140821000634）丢失，声明作废。

●不慎将权春生坐落于新绛县城北区气象路3排20号房院的国有土地使用证（编号：26016069）丢失，声明作废。

●不慎将张泽平残疾证（证号：14273219541126001344）丢失，声明作废。

注销公告

运城市盐湖区卡蒙加禹香苑幼儿园，法人：赵娜妮，现申请注销民办学校办学许可证（[晋]教民11408260000061号）和民办非企业单位登记证书（统一社会信用代码52410800070475642L），期间如有债务债权人请在6个月内与我们联系。

联系电话：18735972289

运城市盐湖区卡蒙加禹香苑幼儿园

2025年3月21日

注销公告

临猗县舞之恋艺术培训学校有限公司，法人：王花朵，现申请注销民办学校办学许可证（教民14082147000201号）和营业执照正副本（统一社会信用代码：91140821MA0KAPT7XX），期间如有债务债权人请在6个月内与我们联系。

联系电话：13293998918

临猗县舞之恋艺术培训学校有限公司

2025年3月21日

2025年开年，DeepSeek突破技术层，成为热议高频词。刚刚结束的全国两会上，人大代表、政协委员也纷纷谈及相关话题，“人工智能+”“大模型”“算力”等被写入政府工作报告。

有专家称，1879年爱迪生“点燃”了世界上第一盏有实用价值的电灯，极大改变了人类的生活方式。当下，人工智能的“爱迪生时刻”或许正在到来，就像当年的电力一样，开始走进千家万户，改变各行各业。

普通人该如何理解DeepSeek的核心突破意义，以及将对我们的生活带来的影响？

破局者说：AI不仅是高山，也可以是大海

许多人最开始感受到DeepSeek的热浪来袭，是在今年春节期间：同学聚会，有人用它现场赋诗助兴；网红主播短视频带货，用它数十秒生成爆款营销文案；还有人把它当做虚拟空间的朋友获取慰藉……

DeepSeek，中文叫“深度求索”，是杭州一家科技企业的名字，又是这家成立不到两年的公司研发的人工智能大模型AI产品名称。

2025年1月，DeepSeek发布人工智能大模型R1，凭借较少算力资源实现和全球顶尖AI模型相当的效果，“堆算力”的传统路径被打破，引发AI研发领域巨震。

如何理解DeepSeek的创新价值？

北京通用人工智能研究院院长、北京大学智能学院院长朱松纯说，过去，在“大数据+大算力+大模型”的思维定式下，芯片算力被视为决定性要素，数据规模被认为是核心竞争力，模型参数量被当成衡量技术进步的关键指标。OpenAI等科技巨头强调其算力的地位，将技术门槛塑造为“难以逾越的鸿沟”。

而今，这一定式正在被打破。以较低训练成本达到以往AI大模型靠堆算力、拼资金和数据的效果，正是DeepSeek的制胜之道。

开源，是DeepSeek“破圈”走红的又一成功之处。

美国大部分顶级AI大模型都是闭源的。采取开源策略的DeepSeek就像一个“破局者”。任何人都可以从DeepSeek网站自行下载与部署模型，网站提供了详细说明训练步骤与窍门的文档。

当下，国内互联网平台已纷纷接入DeepSeek。腾讯在元宝、微信搜索、QQ浏览器等多个产品场景中接入DeepSeek，百度、阿里、网易等也把自家多款产品接入DeepSeek，涵盖社交、云服务、办公、地图等领域。

“DeepSeek开源之举将使AI像水、电和网络一样触手可及。开源化、轻量化将大力推动‘人工智能+’，广阔场景已经呈现。”浙江大学人工智能研究所所长吴飞说。

在DeepSeek带动下，以往坚定闭源路线的一些大模型公司逐渐改变。2月17日，OpenAI首席执行官山姆·奥尔特曼发文，询问大家希望下一个开源项目是哪一种，这被视为即将开源某个大模型的信号。

聚光灯下的DeepSeek，推动AI技术市场变局，还带动上游芯片和算力等产业，给行业注入新的信心。

2月6日，南京智算中心宣布，基于国内半导体厂商寒武纪的AI芯片部署DeepSeek模型。华为昇腾、沐曦等也已宣布支持DeepSeek的快速部署和训练。

中国电信股份有限公司杭州分公司云计算运营中心副经理王少龙2月初发现，集团在北京、上海的“万卡池”迅速销售一空。

近期国内企业大量租用先进算力，部署DeepSeek大模型，以此训练自己的行业小模型。”他说。

一时间，几乎国内所有主流云厂商都全面接入DeepSeek，以响应公众对AI的需求。云厂商作为AI基础设施之一，能够为AI应用提供稳定算力。云厂商的积极布局将进一步降低AI大模型成本，为扩大AI垂直应用场景提供助力。

4月，南京智算中心宣布，基于国内半导体厂商寒武纪的AI芯片部署DeepSeek模型。华为昇腾、沐曦等也已宣布支持DeepSeek的快速部署和训练。

近期国内企业大量租用先进算力，部署DeepSeek大模型，以此训练自己的行业小模型。”他说。

一时间，几乎国内所有主流云厂商都全面接入DeepSeek，以响应公众对AI的需求。云厂商作为AI基础设施之一，能够为AI应用提供稳定算力。云厂商的积极布局将进一步降低AI大模型成本，为扩大AI垂直应用场景提供助力。

4月，南京智算中心宣布，基于国内半导体厂商寒武纪的AI芯片部署DeepSeek模型。华为昇腾、沐曦等也已宣布支持DeepSeek的快速部署和训练。

近期国内企业大量租用先进算力，部署DeepSeek大模型，以此训练自己的行业小模型。”他说。

4月，南京智算中心宣布，基于国内半导体厂商寒武纪的AI芯片部署DeepSeek模型。华为昇腾、沐曦等也已宣布支持DeepSeek的快速部署和训练。

近期国内企业大量租用先进算力，部署DeepSeek大模型，以此训练自己的行业小模型。”他说。

4月，南京智算中心宣布，基于国内半导体厂商寒武纪的AI芯片部署DeepSeek模型。华为昇腾、沐曦等也已宣布支持DeepSeek的快速部署和训练。

近期国内企业大量租用先进算力，部署DeepSeek大模型，以此训练自己的行业小模型。”他说。

4月，南京智算中心宣布，基于国内半导体厂商寒武纪的AI芯片部署DeepSeek模型。华为昇腾、沐曦等也已宣布支持DeepSeek的快速部署和训练。